令和４年度　全国学力・学習状況調査結果分析（ＨＰ掲載用）

〇正答数の分布（国語）

【国語】　　全国平均を上回る好成績でした。分布も中央値もほぼ全国と同じですが，設問ごとにみると，14問のうち全国平均を下回った設問が2問ありました。
３（一～四）俳句から着想を得て書かれた小説（「都会のビーチ」）については，ほとんどの設問で全国平均を10ポイント近く上回っています。文学的な文章を読む力が高い学年であることがわかりました。


















▼正答率が全国平均を下回った設問
　・１一スピーチを記録した動画を見た友達から「呼びかけたり問いかけたりする表現にしてみてはどうか」というアドバイスをもらい，書き直す設問。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　…聞き手のアドバイスをもとに，自分の考えがわかりやすく伝わるように表現を工夫する力

　・４一行書で書いた文字について，「行書の特徴を踏まえて」書けたところを適切に指摘する設問。
　　　　　…行書の特徴を理解する力　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

●正答率が全国平均を大きく上回った設問
・３（一～四）文学的な文章をもとにした設問
　　（１）　表現技法の理解　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　　　　　　　　
（３）　描写をもとに場面展開や登場人物の心情を捉える　 　 　　
　　（４）　場面と場面，場面と描写を結び付けて内容を解釈する　　 

▼１一は聞き手のアドバイスをしっかり理解する「聞く力」と，それをもとに自分のスピーチを修正する「話す力」の両面を問う問題です。自分の話を相手がどのように受け止めているかを考えることは，日頃の会話でも大事なことですね。一方的に言うだけ言うような話し方になっていないか，相手の反応を見ながら話すように気を付けるとよいでしょう。
▼４一は行書の特徴は覚えていても，実際に書かれた文字の中から特徴を指摘する内容だったので，少し難しかったかもしれません。自分や人の話す言葉や書かれた文字に，日頃から関心を持ちながら，過ごしてほしいと思います。
●3は「こどもの日浅い水辺を海にして」という俳句をもとに書かれた短い小説が題材となった問題でした。幼い息子を公園の噴水で遊ばせながら，自らの遠い海の記憶を思い起こす，味わいのある短編です。主人公の「おれ」の感情を，場面や会話の中からこまやかに読み取る必要がありましたが，どの設問も大健闘でした。人の感情の変化や動きをきちんと理解することができる学年だといえます。
本校の学校教育目標は「人の心を大切にし，…」ではじまります。今回の結果は大変心強い内容でした。






















〇正答数の分布（数学）

【数学】　　全国平均を上回る好成績でした。設問ごとに見ても，すべて全国平均より上，という健闘振りでした。本校の分布の山は３つあり，学年としては力のばらつきが見られることがわかりました。
学習領域では，「数と式」「関数」の設問に関しては，ともに正答率が全国平均を10ポイント以上も上回っています。一般的にも苦手意識を持ちやすいといわれる教科で，大健闘です。




















▼正答率が20％を下回った設問　
・９　(2)　「∠ＡＢＥと∠ＣＢＦの和が30°になる理由を示し，∠ＥＢＦの大きさがいつでも60°になることの説明を完成する」　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　…事柄が成り立つ理由を説明する力　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

●正答率が全国平均を大きく上回った設問
・６（１）～（３）
　　（１）　「同じ２つの偶数の和は４の倍数になる」（2n＋2n＝4n）について，ｎの値が9のときの式を答える。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　…数学的に事象を考察する場面において，考察の対象を明確に捉える力　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
（２）　「差が4である2つの偶数の和は4の倍数になる」という予想を，2n＋（2n＋4）＝　に続けて
説明する。　
…事柄が成り立つ理由を説明する力　 　
・8（１）～（2）
（１）　二酸化炭素削減量の合計の記録において，点Eの座標を書き込む。
　　　　　　　　　　　…表とグラフの点の並びから，xとyの関係を比例とみなす力
（２）　y＝300のときのxの値を求める方法を説明する。
…事象を数学的に解釈し，問題解決の方法を数学的に説明する力　　

▼9（２）は，三角形の合同条件や，平行四辺形の性質を使って，角度の予想が成り立つ理由を説明する問題でした。広い解答欄にまずひるんでしまった人もいたかもしれません。全国的にも２割を切る正答率となりました。みなさんは証明の問題が決して不得手というわけではないようですが，この９のように論理性が強く求められる図形の問題では，比較的結果が伸び悩みました。日頃から面倒くさがらずに，筋道を立てて物事を説明するように心がけてみてください。
●6では，「2＋２＝4」「2＋６＝８」といった小学生レベルの数式を，「同じ2つの偶数の和」「差が4である2つの偶数の和」といった数学的な表現や「２ｎ＋２n」「２ｎ＋（２ｎ＋4）」といった数式に置き換えつつ数に関する事象を考えさせる問題です。具体から一定の法則を読み解くこの設問に，（３）も含めると半数以上の人がきちんと答えられていました。一見簡単なことを起点にして抽象的な思考ができたことには，大いに自信を持ってよいところだと思います。
●８は「総合的な学習で取り組んだ二酸化炭素の削減」という日常的な事柄を，表やグラフといった数学的な表現に書き換えながら問題解決の方法を考えようとする設定になっていました。日常の中に数学的なものを見出すことは，本校の目指す７つの力のうち「論理的思考力」に通じています。

















〇正答数の分布（理科）

【理科】　　全体としては全国平均を上回る好成績でしたが，設問ごとに見ると，正答率が全国平均を下回る設問が５問ありました。本校の正答数分布にはばらつきがありました。今回は「エネルギー」「粒子」「生命」「地球」と４つの領域からの出題があり，もしかすると領域ごとの得意不得意が現れた可能性もあります。
理科は，全国の正答率の平均が５０％を切ったことが大きく報道されていましたが，本校は50％を越える健闘振りでした。


















▼正答率が全国平均を下回った設問　
・2　(2)　「百葉箱の観測データを見て，4月29日12時の天気図を選ぶ」　
　　　　　　　　　　　…　観測データと天気図の関連付け。天気の変化を分析して解釈する力
・３　(2)　「電気分解と燃焼を繰り返すとき水の質量がどうなるかを選ぶ」　　
　　　　　　　　　　　…　化学変化に関わる水の質量が変化しないことを分析して解釈する力
・４　(１)　「ダイオウグソクムシとダンゴムシのあしのようすが異なる理由を答える」　　
　　　　　　　　　　　…　生活場所や移動の仕方を関連付けて，体のつくりと働きを分析して解釈する力
・６　(１)　「玄武岩は（火成岩or堆積岩）だから化石が（観察できるorできない）を選ぶ」
　　　　　…　岩石に関する知識及び技能を活用できる力　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　・８　(３)　「アリと外見が似ている生物Xが昆虫かどうか，理由とともに答える」　　　　
　　　　　　　　　　　…　生物を比較し，分類の観点や基準をもとに分析して解釈する力　　　　 

●正答率が全国平均を大きく上回った設問
・７（１）～（２）
[bookmark: _GoBack]　　（１）　「アフリカの乾燥地帯の電気を使わない冷蔵庫と同じ仕組みの現象を選ぶ」　
　　　　　　　　　　　…液体が気化するときに温度が下がるという知識及び技能を活用できる力
　　（２）　「１つの実験だけで行った考察について，課題に正対しているかどうかを検討し，必要な実験を指摘する」　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
…実験結果が考察の根拠として十分かを検討し，実験計画を改善することができる力　 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
・8（１）～（３）
　　（１）　「アリの行列のつくり方を観察した結果を分析して考察する」　　　　　
　　　　　　　　　　　…視覚による情報をもとに実験の結果を分析して解釈する力　　　　　　　　　
▼正答率が全国平均を下回った５つの設問のうち４問が「分析・解釈」の視点で作成された設問でした。これは，実験や観察をした後，知識や情報をもとにして「どういうことなのか？」「どうしてそうなったのか？」を正確に考察できるかどうかです。学習して身に着けた知識を活用する力にも関わっています。日頃の実験や学習で心がけてみてください。
●７，８は，どちらも「実験，観察，事象」をもとにして「分析・解釈（考察）」した後，ポスター発表をしたり，班で実験計画を見直す話し合いをしたりといった，言語活動の場面が設定された問題でした。どちらの問題も全国平均を大きく上回っていましたが，これは皆さんの理科の授業中の活動がそのまま生かされた結果であると思います。いろいろな意見を交流しながら，目の前の事柄をどう考えたらよいのかを考えていくことは，これからの社会でとても大切なスキルだと思います。本校の目指す７つの力でいうと「問題解決力」や「協働力」につながります。
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正答数の分布（：全国）
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正答数の分布（：全国）
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